

政府年金改革政策實施以來，並未隨著時光流逝，退軍公教警消人員不平之鳴。迄於今，餘波盪漾，尤以藍綠對立，族群失和，政治凌駕經濟，內耗不已，社會紛紛擾擾，人心惶惶，民有怨言。

持平而論，年金改革之過程，自倡議到實施，方式不同，評價不一，意見兩極，爭議不休，甚至有激烈抗爭舉動。從計畫到立法，雖然曾經進行協調、溝通、說明程序，一再強調，非改不可，否則退撫基金恐將難以繼，祇是有溝通與說明，並未擴及基層，深度與廣度不足，又改革之版本一變再變，改了又改，原本一體適用，最後採取軍公分別處理。對於18%優惠存款逐年調降問題，也有人說：「吵得越兇，砍得愈多」通過三讀完成立法公告施行，並將規劃十年遞降優惠利率縮短為兩年歸零，時至今日，退撫基金亦在調整提繳金額支應無慮，諸崩盤之說有欠精準。亦且政府整體稅收超徵金額龐大，還曾一度醞釀發全民共享未果。要說任何改革創新措施作爲必有陣痛，不能讓陣痛不致發生才是正道。換言之，倘若慎之伊始，不急不躁，思慮細密，放納雅言，多聽心聲，溫和進行，先改後革，相信定能異中求同，同中化異，建立共識，化戾氣爲祥。

年金改革效應 再作檢討是上策



茲此年金改革效應顯現，得失互見，失大於得，未蒙其利，先見其害。咸表政府違反信賴保護原則，採行「溯及既往」之作法，導致離在，違悖法理之疑，緣此，怨懟心聲，苦不堪言，事實俱出同理，爲民設想，針對「溯及既往」最具爭議等環節，確實來檢討改進。何況18%優惠存款之依據法規，出自政府愛護早年投身軍公教警消群忠貞不二，矢勤矢勇，夙夜匪懈，負責盡職，愛護崗位，生事更迭，竟然使之變調走樣，莫不感嘆。再說18%優惠存款利息所得，非是離族群強求而來，而是來自政府片初心至誠，況且該項優惠法規，業已自八十四年起明文取消，其後離人貿易適用新制，概無18%優惠存款之適用，就事論事，年改逆向「溯及既往」作為，於法、於理、於情，值得商榷，殊難讓人心服口服。

創業概念海選計畫開跑4/26止徵件



行動領務 今跨海抵烈嶼戶政所服務
下月起行動領務 將變更從金城開始 再金湖烈嶼3地輪流受

行
動
領
務
今
跨
海
抵
烈
嶼
戶
政
所
服
務
下
月
起
行
動
領
務
將
變
更
從
金
城
開
始
再
金
湖
烈
嶼
3
地
輪
流
受
理

有限公司代爲領取，並以快捷方式代送到底，收件地區以臺灣及各離島爲限。

局將於今日（星期一）下午一時三十分至二時三十分，巡抵烈嶼鄉戶政事務所辦理「行動領務」服務，縣府民政處表示，「行動領務」提供首次申辦及換發晶片護照的收件服務，護照製作完成後，委請中華郵政公司以快捷郵寄方式送交申辦民衆，一次收件，全程服務，非常便利。

金門「行動領務」服務內容有中華民國普通護照之申請、補、換發業務（均不含申件之申請），作業時程：申請新照及換發之一般性案件，將於四月廿二日寄發。

(2)、護照遺失申請補發案件，將於四月廿三日寄發。

(3)、護照各項修正或加簽案件，將於四月十八日寄發，屆時護照將統一委由中華郵政股份

（正面影本上須顯示換發日期），未滿十四

歲且未請領國民身分證者，請繳驗戶口名簿正本證明文件。

首次申請普通護照（即第一次申請普通護照，以前未曾申辦過）必須本人親自到場辦理。申請

退還），並附繳完整影本一份。另，未滿十四歲

者首次申請護照應由法定代理人、直系血親尊親

屬或旁系血親三親等內親屬陪同親自辦理。陪同

辦理者應繳驗國民身分證正本及影本與親屬關係

證明文件。

縣府民政處提醒說，有意申辦護照的民眾可先

換、補發新照或首次申請護照即經戶政所確認人

別者，可委任親屬或現屬同一機關、學校、公司、團體之人員或交通部觀光局核准之綜合或甲

種旅行社代爲申請，並填寫申請書背面之委任書

及黏貼受委任人身分證影本，如非上述委任代辦

情形者，代理人須出具經公證之申請人委任書，

始得代爲申請。

縣府民政處提醒說，有意申辦護照的民眾可先

換、補發新照或首次申請護照即經戶政所確認人

別者，可委任親屬或現屬同一機關、學校、公司、團體之人員或交通部觀光局核准之綜合或甲

種旅行社代爲申請，並填寫申請書背面之委任書

及黏貼受委任人身分證影本，如非上述委任代辦

</div

金沙學區語文競賽 4/21登場

記者陳麗好／金沙報導
為提升學生語文學習興趣，鼓勵金沙學
校各校推動語文教育，增加表達、練習、
欣賞、觀摩學習機會，並發揚語文新麥
金沙國中首次規劃辦理金沙學區「108 年度」
語文新星獎競賽，即將於 4 月 21 日登場，共
計有 27 人參賽，金沙國中表示，將於金沙
國中網站直接演說朗讀競賽，民衆可以
透過網路觀賞學生的表現。

金沙學區 108 年語文新星獎競賽，訂於 4
月 21 日舉辦，活動共分低年級組（1~2
年級）、中年級組（3~4 年級）、高年
級組（5~6 年級）、國中組（7~8 年
級）等組別，而除了全縣語文競賽各比賽
項目外，此次更增加低年級的硬體字、中
年級的閩南語朗讀等，並由各校選派代表
參與，總計有 27 人參賽，當日上午將由 8
點登場的國語演說揭開序幕。

敬請鄉親拭目以待。

金沙國中教務處前穿堂，活動精采可期。



側記牧羊女、楊永斌姊弟

◎吳鈞堯

以及王水衷、李台山、張群釗等金門傑出子弟，又得歸因楊樹清，這個我敬他是大哥、又與他沒大沒小的文學前輩。

大抵，楊樹清如同珍珠項鍊的線，以他曾經主導、報導過的鄉訊人物版，串聯東西南北，讓在地與離鄉而去的鄉人能夠集聚。所謂「東西南北」不單是中華民國，而是整個地球，如果月球或火星也有金門同鄉，楊樹清劍及履及，肯定親訪，留下珍貴紀錄。

記憶中，與牧羊女真正交集是在她的新書發表會。她常年擔任業務，對於人、尤其是陌生人，打交道工夫應該厲害老練，可我留下她的打量神情，那意思好像是說，「這毛小孩寫作，也是同鄉嗎？」「毛小孩」不是狗，而是我頭髮鬆曲，但尚未留長，鬈而未鬈，故而毛了。搞不清雞生蛋、蛋生雞，牧羊女冰山美

人一般，有一點遠、有一點冰。我很快釋懷，因為美

女總是這般。誰見過親切的、見人就笑顏逐開的美人呢？

冰、遠，都是美女必須，會讓神秘起霧，霧裡的花於是有了流動：捉摸不定，美之極致了。

不過，我訝異的是，這樣的氣質也在她的弟弟、楊永斌身上出現。

最早，楊永斌作為一個同鄉，也是冰、也是遠。穿西裝、打領帶，姿態便被西裝撐住、被領帶截住，一點也不鬆懈。他偶爾應王水衷、李台山約，出席聚會時，一杯酒可與十個人喝，而且還能剩下兩口。我們敬畏其知識、專業，畏懼他如如不動的法令紋，沒有人出聲抗議。其實，我們都非常關心他，對於政治力作祟，沒能成為金門籍第一位台大校長，備感無奈。我的金門碩士論文，多次徵引他的話語，特別感到離島子弟的孤臣孽子。

因爲矜持，又恐得罪，關愛、疼惜、遺憾等種種，

皆無法說，何況中間還有個牧羊女。與牧的真正親近該在某年春節後，於她文山區家作客，那一天不曉得什麼機緣，我們擺脫了聚會時的鄉情依依，在悲情敘述中奮力攀木，終於可以不用談戰爭、離散與家破人亡。

牧羊女成為楊樹清外的另一道軸線，辦理《金門文藝》雜誌、幫助盧翠芳老師發起豆梨祭：本島與離島的橋，越多越好，而有那麼一天，牧羊女於許奮鬥的餐廳邀宴，楊永斌也來了，不穿西裝不打領帶，豪氣地說，「今天的每一杯，他都乾了。」

與鄉親聚會，我常放肆了，三月底敦化南路，翁維智與妻同來，他的太太大約被我嚇壞了，見面不如聞名果然是真。楊永斌難得多話，提到他帶著石頭，一步一步踏向人生各階段。我聽得認真。楊校長六十開外，但朝氣蓬勃如雙十青年。每一個人都帶著石頭前進，楊校長帶著重的、圓的，有些人則是重的、方的。

會後，我厚顏收下牧羊女轉贈的高粱酒（原始功德主是王水衷），他們不知道我回家還繼續喝，除了哀悼李錫奇老師，也在想，楊永斌的石頭原來也是方的。他要多麼奮力地滾啊滾，才能成為一個圓？他這般，李錫奇老師也這般。

我與自己喝、與生死喝。那晚酒量奇好，喝到凌晨三點都沒有醉。

檳榔 ◎蔡忠修

暫把口水留在台灣
梅山把血流在檳榔攤
嘴角有你走過的痕跡
痛在嘉義街道

祝你遠行愉快

◎可至

因為要趕著一大清早送你遠行，難得一起出門的我們，很有默契的摒除雜務、說走就走。

宋代遺民林素熙有詩道：「江湖有夢追前事，天地無根笑此生」——最佩服王鼎鈞先生的善解，他說「能夠笑此生，應是痛覺已盡、找到一個『觀照』的位置了！」特別是對朋友，我們這一輩子都相信，每個人都想留住朋友——把少壯的朋友留住，會成爲老年的朋友，而且可以把生前的朋友留到死後，幾乎也是我們的意願；最好是如同學者前輩所定義的「老朋友如觀葉植物，不開花、也不落葉」，但是哪有這種可能？近年動筆所寫，多是悼念記事，教人不禁想擲筆長嘆。

誰叫你交往了這幾位土老兒似的好朋友，而且竟被你留住了，成爲老朋友。

我們這次，當然必須去訂定距離你住家最近的「高鐵戀館」旅次，飛機到達機場，我們幾乎是迫不及待的搭上快捷公車，果然如你曾經告訴我們的「四十分鐘之後，就到了新烏日火車站了」。你怎會不管什麼路程，都能先幫我們算好好的呢？

在站前，計程車司機互相推讓，推

讓到像似他們共同要幫助一個不敢開始計程車生涯的朋友一樣。被拱出來、載送我們的，竟然是一輛窗櫺猶新貼著防水膠帶的新車，看著嶄新亮麗鮮美的小黃，司機卻對我們的讚嘆，一再謙稱「也沒什麼啦！」等到我們靜默下來了，司機卻又忍不住提醒我們，他的新車「弧線多麼流線型、車後面的行李箱又是自動掀蓋式的等等等……」，我們稱美之餘，也覺得這位計程司機真是靦腆、古錐咧！好像你，你說這叫做「庄腳人的自信與矜持」好像你的說法喔！我們多久以前，還老是逗你這樣說笑話呢？好像才是昨天的事情，誰知我們已經必得「細數浮生千萬緒」了？

到了前面招牌很大喔！」有很大嗎？但的確是附近比較大的招牌了啦！

嘿！嘿！拿著這房間號碼牌，走近只是打開的鐵捲門，咦？怎麼是暗摸摸的一大間空地，什麼也沒有，像是傳聞中的「汽車旅館」。

跑出去詢問坐在櫃檯上的服務小姑娘，他的懷疑眼神，和剛才火車站前的幾位計程車大叔一般，只是簡單地、正眼也不瞧我們似地回答道「下面

那兒是車庫，要走上樓梯，才是住宿和SPA的地方！」SPA的地方？讓你注意到了，你一定會首先發難，脫口而出就嚷著「這種專門在讓人偷情、藏匿小三的地方」，我怎麼能讓你們進去住？衛道歸衛道，沒有你這俠女接待，我們怎麼進去這種地方住？！

小姑娘好整以暇地說「不能退房」。橫豎咱們合體總是四人幫哪！有何可怕？硬著頭皮、分別鑽進那黑不隆冬的、所謂的車庫空間，手腳並用地、摸黑爬上二樓旅館房間。卡片插上、燈光昏茫，問服務人員，說是「這已經可以閱讀」，果然遙控器按上，立刻有讓我們目眩神迷的水晶球燈光、有浪漫神秘的紫色光從天花板第二層緩緩亮起、又有淡黃色燈源自第三層天花板輻射而出、第四層按壓出粉紅色的繽紛落英……，天啊！一個浴池，大到像一間卧房，一座雙人床，又佔用了一間房的大小，年紀大的老人們如我等，走進這麼空曠的大房間，只覺得「哇！太浪費啦！」浪費過費，怎麼也比擬不出SPA那浴池有多寬、有多長、又有多大？到底有沒有想到試著享受一下子呢？沒有！因爲怕髒，那種偷情的人用過的浴池，怎麼也令人卻步；那空著一整晚，總也可以照相片來向你說明一下，你的朋友們，是怎樣住在你家旁邊的旅館依圍著你吧！

如此把玩得「原來的歸原來」，快要頭暈的時候，我們全都沒輒了。彼此吩咐著「小心別滑倒，小心別絆倒」，我們雖然一身是膽，可幾乎全都是骨質疏鬆哪！你不也是嗎？仍然記得你抬起嬌胖的雙腳，悠悠抱怨出「我的一隻大腳，就抵得過你兩隻腳」的神態。但你且行且遠，遠到我們都追不上你，就有這麼急切嗎？你可以不要說抱歉，總是最好不要和我們分別就好了！

我們果然和住在學校宿舍時候的情形一模一樣，你每次都先替我們找出「尿尿排水」的方位，因爲我們馬上會碰見上廁所的迫切性了；繞來繞去，原來廁所還藏在大片玻璃帷幕的若隱若現當中，不過看似就在眼前，待要使用時卻得繞上一整個彎，才能坐上那漂亮非凡的鑲金沿馬桶。什麼跟什麼嘛？非得像玩捉迷藏遊戲嗎？就在這燈火輝煌的你家旁邊哪？

好！那麼就來照相給你看一拿出充電線的婆婆，突然發現手機被自己忘了帶出來；正要幫忙拍照的婆婆，可是個拒絕使用手機的頑古物種；候補的婆婆手機很原始，不但沒有網路也不能照相；拿出最好、最新的IPHONE手機一大盤、正待照相的婆婆驚呼「哀呀！怎麼我這個新手機網路號碼忘啦！怎麼會忘呢？」我兒子明確特地幫我用了一個我最熟悉的密碼的啊！「怎麼會忘？」你通常在這種當兒，早就會拿好手機一邊指揮我們就定照相位置，一邊就佯裝生氣，嘟嘟囔囔的說著「就像你們啊！早被我料到，就忘了個一乾二淨嘛！拍照、拍照！」從前從前的我們，哪會像現在這麼希望你留住老朋友。

那麼大的一層一樓，我們又沒有占用車庫，真是太可惜了啦！「那麼我們應該去租一輛車來放在樓下才划算」，這個提議馬上被好幾雙眼白瞪回去，難不

成，還該去找個小鮮肉來陪這幾位心有不甘的婆婆？是你，你會怎麼消遣我們呢？

就這樣七嘴八舌地和你一番兵荒馬亂，才突然憬悟，這就是汽車旅館營造的浪漫啊！我們不約而同地說著，如果被你知道了，一定要好氣又好笑的說「不像，就不像你們這幾個人的行徑了啦！」通通都是笨笨拙拙到「傻人有傻福」的代言人！因爲你親近蓮社、喜歡佛法，我們每年都收到你寄來的「愛蓮花」年曆，也深受你愛說善解話語的習慣影響，相信「自心即道場、修心自本心修起」，所以從來不把話說死、絕不造口業，但是你沒有跟我們說好就遠走，那又是怎樣的一種斷捨離呢？

開始想念起你，笑也笑不出來了，其實哪能真正開心笑鬧，一直都不能釋懷的是，要先到你家看望一下你、和你心愛的兩個兒子，明早在你家院子才向你真正辭行！走路過去，原本真的只需費十多分鐘，都是因爲愈走愈沉重，才走到天色暝暗的。

回旅館路行泄灘，肚子竟然感覺到非常餓，可能是因爲在你面前忍不住的大哭、掉淚掉到餓了，也不能讓你瞧見的緣故，很壓抑呢！抬頭但見你曾經帶我吃過的大滷麵店，餓了，仍想著還是「重溫一下你最愛吃的特色小吃吧！」臨了，卻誰也吃不下，我們仍在暮色四闔的雨幕小街上，回憶起你的數落——你好笨，你通常叨叨唸，也只是會重複著「不多吃一點燙青菜，這樣怎麼能養生？」唉！

養生！最注重養生的人，不過就是像你了，你卻把自己養生到另一個那麼遠的地方去，當我們大夥老朋友，要找你吃有名的養生粥的此時此刻，你在家中庭院擠出那像是好氣又好笑的笑靨，把我們這一群老朋友盼來了、也留住了。

仍然下著雨的清晨，越走近你家旁邊的農田，遠遠聽來像卡啦OK流行歌曲的曲調，一下子彷彿催人心魄、已經走在陪襯著你將離我們而去的樂曲中，這真是一別的時刻了，老朋友！

很孤清的場面，尤其沒有什麼遠親朋友相送，兩個尚未成立業的兒子，絕望、悲傷的神態，都在都使我們深深感傷：這是你的人生下半場，宣告結束的

，也同時是你堅強努力和不堪回首的生涯，兒子們各有工作能力，我們慶幸這是你的成就，應該足以令你放心的！雖然我們十多年來念茲在茲要來訪你，怎麼也想像不到，咱們這次老友合體前來，竟然是到你家來送你遠行。

摃住「不要怨尤、也不能怨尤，也不可讓你捨不得離去」的滂沱淚眼，人生因緣無常，大雨中，我們了解這一切現實必得接受，你已經無法陪我們到汽車旅館去交涉，即使我們一個晚上只睡得著三個小時，房租卻要三千塊錢的！你若可以，哪會放任我們雨中遠遠凝視，我們知道不能怨尤、也不要怨尤，人生因緣無常，這一切悲歡離合我們都得欣然接受。可是你說走就走？我們唱過的歌詞，可不都告訴我們「人間咫尺千山路」嗎？

我們深深無言合十，只能送你遠行到極樂世界去，祝你遠行愉快！



低語

◎張貴春

太平洋的風輕柔地吹過
浪花打著輕快的節拍
白雲悠悠
陽光柔柔
我與你默默無語對看著
喜歡你不說話的樣貌

喜歡你淺淺的酒窩
因爲喜歡你所以帶你來阿朗壹走走
海灣的線條就像你臉上的淺窩
揉合了我的臉
擄獲我的心

交通空汙致全球孩童氣喘 台灣第4嚴重



林志玲出席6分鐘護一生活動

名模林志玲12日現身西門町出席「6分鐘護一生」公益活動，呼籲女性朋友應定期進行乳房檢查及子宮頸抹片檢查。（圖／中央社）

台中一名高三女學生去年底準備測時，因感冒與熬夜唸書、壓力大，某天起床突然發現右臉僵硬、嘴巴歪斜，趕緊赴醫檢查，醫師確診為顏面神經麻痺，治療一個多月才穩定病情。亞洲大學附屬醫院復健部部長周立偉受訪表示，顏面神經麻痺俗稱「面癱」，好發於季節交替時節，各年齡層的人都可能發生，許多老人家會先將症狀誤以為「中風」，但只要檢查就能釐清。

周立偉提醒，當發生顏面神經麻痺時，千萬不要嘗試找來藥物治療，應遵循正規醫療管道積極配合治療，並保持良好生活作息與飲食均衡、勤做臉部按摩，都有助順利康復。（中央社）



周記三年級時，我對任何的事物都充滿著好奇心，而最嚮往的，是能和學長姐們一樣，藉由打鼓，使生活變得更多姿、繽紛璀璨，藉由打鼓，能享受表演的鼓聲響徹雲霄。這就是我所摯愛的運動——「打鼓」。在不斷的練習後，我開始了解如何看譜、如何控制聲音的大小和高低起伏，循序漸進的抓到了打鼓的步調，而也因此，拉近了我和鼓的距離，也讓我開始有了自信心，更讓我有了舞台的機會。

集訓的第一天，我興致高昂地想展現自我，但在練習時，發現老師所教的動作，十個我有八個不會，又如畫。

原來蘇東坡歌詠西湖的詩句：「水光瀲灩晴方好，山色空濛雨亦奇，欲把西湖比西子，淡妝濃抹總相宜。」在歷經了一千多年之後，我似乎也能感受身為西湖知音的蘇軾那時的心情了。通向太武山的那條路，已經有了健走的人潮，在茂密的林蔭路上，更能舒適的欣賞沿途美景，愈往上走，山嵐雲影，景象愈是壯闊，一路上或走或停，隨心意調整，沒有世俗的羈絆與枷鎖，盡情地享受芬多精的洗禮。

步到太湖湖畔，耳邊傳來樹枝上鳥兒的啾啾鳴叫，如詩如畫。

春日風情畫 湖中／呂元棻

雙眼炯炯有神的直視前方，手中緊握著一雙木頭製的鼓棒，身前有雄偉的大鼓，指令一下，雄壯威武的鼓聲響徹雲霄。這就是我所摯愛的運動——「打鼓」。鼓聲響徹雲霄。這就是我所摯愛的運動——「打鼓」。師似乎看出了我的心事，走向前來，和我說了一段話：「失敗為成功之母。我們跟自己做比較，而有成就是造物者的鬼斧神工。」

在過程中明白了許多事情。人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，只有對處境感到絕

望的人，我在打鼓中，更體會到了：「努力，不一定

會成功，但不試著去做，就一定不會成功的道理。我相信，只要繼續不斷努力，總有一天一定能完成夢想，因為

打鼓，我明白了努力的重要。

重新鼓起勇氣，繼續的打鼓，也經由這次經驗，使我

在這過程中明白了许多事情。

人生，就像是一條蜿蜒崎嶇的道路，而在這漫長的

路上，有著許多的困難，挫折就像是大大小小的絆腳

石，一不小心，我們便會跌倒，永遠也爬不起來。而

在我們面對困難時，只有跨過它，才能繼續向前邁進。

世界上，沒有令人絕望的處境，

